

南安新增两个体重管理门诊

21日,南安市总医院体重管理中心正式启用,南安市中医院中西协同体重管理门诊开诊。这两大举措,将为市民提供更加科学、规范、全面的体重管理服务。

南安市总医院体重管理中心

“体重个案追踪制”实现全周期健康管理



南安市总医院体重管理中心多学科会诊,为“胖友”制定体重管理方案。

当天,记者来到南安市总医院体重管理中心,该中心配备人体成分分析仪、肝功能剪切波量化超声诊断仪、医用红外热成像、智能体态矫正系统、多功能悬吊系统、智能功率车、腹腔镜等设备,可以科学分析及判断肥胖成因,实现精准评估及治疗。

“肥胖不仅直接影响人们生活质量,更是高血压、糖尿病、心血管疾病等慢性病的诱因,还会增加部分癌症的发病率,逐渐成为威胁人类健康的公敌。”南安市总医院体重管理中心主任林劲松告诉记者,因此,市民进行体重管理十分重要。

南安市总医院体重管理中心汇聚了内分泌科、中医科、营养科、康复科、胃肠外科、妇产科等多领域专家。“我们将打造‘筛查—评估—诊疗—管理—康复—随访’全周期健康管理模式。”林劲松告诉记者,“胖友”来到南安市总医院体重管理中心,医护人员会借助科学的仪器,为患者提供涵盖医学评估、营养干预、运动指导、心理支持、术后管理的全链条服务,

让体重管理真正成为守护群众健康的“第一道防线”。

值得一提的是,南安市总医院体重管理中心实行“体重个案追踪制”,每位“胖友”都有专属健康管家,全程跟踪治疗进展,建立电子健康档案,实现院内院外无缝衔接。

记者了解到,近年来,南安市聚焦高血压、糖尿病等慢性病重点领域,依托南安市医院的优质资源和学科优势,于2024年12月成立南安市总医院慢病管理中心,旨在通过普及健康生活方式、加强慢性病的早期发现和治疗、提高慢性病患者生活质量等措施,降低慢性病的发病率和死亡率,为市民提供公平可及、系统连续的慢性病防治服务,推动全民健康管理。

体重管理中心的成立,是深入推进慢性病综合防治体系建设的又一创新举措。

未来,南安市总医院会将教育、风险评估、早期干预等服务下沉到基层,联合基层单位、村卫生所(室)和家庭医生,构建“医院—社区—家庭”三级健康网络,共筑县域减重管理防线。

南安市中医院中西协同体重管理门诊

以“整体调理”为核心 精准定位肥胖根源



叶彬华(右2)在南安市中医院中西协同体重管理门诊义诊。

当天,在简短的揭牌仪式后,南安市中医院中西协同体重管理门诊邀请了福建省人民医院内分泌代谢病科主任、临床营养科主任叶彬华义诊,短短三个小时,前来就诊咨询的市民络绎不绝。

“很多人不重视肥胖,肥胖不仅导致形体不美观,更是一种疾病,成为很多疾病的根源。”叶彬华建议肥胖患者早期就开展治疗。

记者了解到,南安市中医院中西协同体重管理门诊整合了内分泌科、中医内科、针灸推拿科、营养科等多学科专家资源,以“整体调理”为核心,通过体质辨识,辨证施治,精准定位肥胖根源。

南安市中医院中西协同体重管理门诊采用“五维一体”疗法,在中药内调方面,精选道地药材配伍,达到健脾祛湿、疏肝理气,调节代谢机能的功效。在外治疗方面,采用针灸、耳穴压豆、穴位埋线等方式,加速局部脂肪分解。

未来,南安市总医院会将教育、风险评估、早期干预等服务下沉到基层,联合基层单位、村卫生所(室)和家庭医生,构建“医院—社区—家庭”三级健康网络,共筑县域减重管理防线。

解。在膳食指导方面,为市民定制体质药膳与营养方案,告别盲目节食。在情志管理方面,结合五行音乐疗法与心理疏导,缓解市民压力性进食。在传统功法方面,配合心身柱、八段锦、太极拳等中医功法指导市民科学锻炼,有效防止过度运动引起的骨关节受损。

“随着人们生活水平的提高,肥胖及相关健康问题日益凸显,体重管理已成为社会关注的焦点。”南安市中医院院长洪清华介绍,此次开设中西协同体重管理门诊,是积极响应健康中国战略,满足市民健康需求的重要举措。

“医院将坚持‘以患者为中心’的服务理念,加强中西医协同创新,探索可推广、可复制的体重管理新模式。”洪清华表示,南安市中医院还将借科普之力为市民提供优质服务,帮助市民科学减重,提升健康水平。

想减肥又怕伤身?“穴位埋线”了解一下

本报讯 (记者 黄伟励 通讯员 尤春荣 文/图) 春天不减肥,夏天徒伤悲。近日,南安市医院康复科来了不少“胖友”,通过“穴位埋线”解锁减肥新方式,恢复正常体态的同时,拥有健康体魄。

当天,记者来到南安市医院康复科,不少市民正在接受“穴位埋线”治疗,黄女士就是其中之一。

黄女士今年45岁,身高160厘米,体重却有75千克。“由于工作原因,很难坚持运动,导致体重偏重了。”黄女士坦言,大体重人群跑步伤膝盖、节食伤身体,希望寻找一个健康的方式减肥。“正好从南安市医院微信公众号上看到‘穴位埋线’的方式,便想尝试一下。”

康复科主任许清朗在黄女士的腹部、腿部选取了相应穴位,将可吸收性

线置于穴位内,不到5分钟便完成治疗。

“医生施针几乎没痛感,听说还有调理脾胃的效果。”黄女士表示将坚持治疗,期待体重能够降下去。

什么是“穴位埋线”?许清朗介绍,“穴位埋线”是一种长效针灸的治疗方法。在针灸理论指导下,将PDO线埋入相应的经络穴位,线体在机体内缓慢软化、分解、液化、吸收,从而持续刺激人体穴位,调节周围植物神经和内分泌功能,起到疏通经络、调和气血、平衡阴阳、调理脏腑的作用。

“从中医的角度来看,肥胖的形成离不开两个关键因素,脾胃功能失常和痰湿的堆积。”许清朗说,“脾主运化,胃主受纳”,意思是脾胃负责把吃进去的食物转化为身体所需的营养,再运送到身体的各个部分。但如

果脾胃功能失调,食物中的精华就无法正常转化,会形成痰湿,堆积在体内,最终导致肥胖。“很多人觉得胖只是因为‘吃得多,吸收好’,但其实是因为代谢差,不运化。”

“医生会根据市民的不同体质选取穴位,通过‘穴位埋线’调节脾胃功能、促进新陈代谢、抑制食欲,从而减少脂肪堆积。”许清朗说,埋线相当于长效针灸,一次治疗可维持半个月的效果,无需频繁前往医院,特别适合忙碌的上班族。该法健康安全,在减肥的同时,还能改善便秘、失眠、月经不调等伴随症状,调理体质,提升整体健康,基本无副作用。

单纯性肥胖、月经稀少肥胖、产后肥胖、脾虚湿气重的肥胖人群都适合“穴位埋线”。



市民接受“穴位埋线”治疗。

“‘穴位埋线’深受市民青睐,目前,每天都有二三十人到康复科接受治疗。”除了“穴位埋线”外,许清朗建议市民还可以结合拔罐、穴位贴敷、健身操(如八段锦、五禽戏)、食疗等中医方法进行减重。

咳咳咳!小心肺结核“盯上”校园

耽误学生的学业、扰乱学校的正常教学秩序。因此,广大师生需特别警惕学校结核病。

为什么学生人群更容易感染肺结核?“引起肺结核的‘元凶’是一种叫结核分枝杆菌的细菌,它具有很强的传染性和致病性。”专家介绍,校园中,同学们相互接触频繁,一旦出现传染性肺结核患者,极易在校园传播流行。尤其是个别寄宿制学校,卫生条件较差,学生营养跟不上,发生肺结核的风险更高。初、高中毕业班学生学习压力大,体育锻炼少,常常晚睡早起,作息不规律,身体免疫力下降,会大大增加感染结核分枝杆菌的机会!

传染性肺结核患者咳嗽、打喷

嚏或大声说话时,喷出含有结核分枝杆菌的飞沫,较大的飞沫很快落在地面,较小的飞沫蒸发成为飞沫核,可以长时间悬浮在空气中。如果教室、宿舍房间通风不好,学生聚集又缺少防护措施,很容易感染结核分枝杆菌,引发肺结核,并在校园内的传播和蔓延。

咳嗽、咳痰超过2周,出现咯血或痰中带血丝是肺结核的主要症状。此外,胸闷、胸痛、午后低热,夜间盗汗、全身无力、食欲减退或体重减轻等也是肺结核的常见症状。专家表示,如果有同学出现这些症状,要意识到自己有可能患了结核病,应及时、主动到结核病定点医疗机构进行检查,做到早发现、早治疗。

被确诊为肺结核后,学生应在结核病定点医疗机构接受规范治疗,并如实说明学生身份和学校信息。同时,学生应立即报告班主任或校医务室、医院,以便帮助其他同学尽快接受筛查。需要注意的是,学生千万不可向学校隐瞒病情,不要带病上课。经过规范治疗,经检查达到复学标准后,学生可以凭医生开具的复学诊断证明复学。此外,学生在治疗期间应做到作息规律、避免熬夜,要加强膳食营养和体育锻炼,多吃肉、蛋、奶等富含蛋白质的食物和蔬菜水果,增强身体免疫力。学生还要注意个人卫生,不随地吐痰,咳嗽、打喷嚏时用纸巾掩口鼻;尽量减少外出,需外出时戴口罩。



泉州市光前医院

举办肝癌筛查义诊活动

本报讯 (记者 黄伟励) 为进一步普及肝脏健康知识,增强市民对肝病预防和早期筛查的重视,近日,泉州市光前医院举办了“全国爱肝日——2025‘肝癌防治健康中国行’”肝癌筛查义诊活动。

当天,泉州市光前医院组织了肝科、肿瘤科、超声科、检验科等多学科专家团队,在门诊大厅开展义诊、免费肝癌筛查服务等。筛查项目包括肝功能检测、乙肝表面抗原检测、甲胎蛋白检测以及肝脏超声检查等。

活动现场,专家们耐心细致地为每一位市民进行检查,根据检查结果提供个性化的健康建议,并详细介绍了肝脏疾病的预防、治疗和日常保健知识,解答了肝癌等慢性病防治相关问题。志愿者们向市民发放慢性病科普宣传折页和宣传品。

南安市海都医院

成功抢救呼吸衰竭患者

本报讯 (记者 黄伟励) 近日,南安市海都医院上演了一场惊心动魄的生命保卫战,患者郑先生因喉部异物阻塞导致呼吸衰竭,好在医护人员紧急救治,患者转危为安。

当天,52岁的郑先生突发呼吸困难、意识不清,家属紧急呼叫120后,南安市海都医院急救团队仅用10分钟抵达现场,开启了一场与死神赛跑的紧急救援。

面对患者昏迷、口唇紫绀、呼吸衰竭的危急情况,副院长张国唐指挥,急诊科副主任医师郑金宝迅速组织抢救,并请呼吸科、麻醉科医师紧急会诊支援。通过精准的气管插管、异物清除及呼吸支持,历经1个多小时全力救治,患者病情逐渐稳定。随后,患者完成CT检查、住院转诊无缝衔接,充分展现了“急救绿色通道”的高效运作。

记者了解到,作为区域医疗中心,南安市海都医院始终以“急危重症救治能力”为核心竞争力,配备先进急救设备,常态化开展多学科联合演练。此次抢救成功,不仅是对医院应急体系的实战检验,更是对“敬佑生命、救死扶伤”精神的最佳诠释。未来,该院将持续精进技术、优化服务,为守护群众生命健康筑起坚实屏障!

动态血糖监测+智能营养干预
东田镇卫生院助“糖友”精准控糖

本报讯 (记者 黄伟励) 作为糖尿病患者,你还在为每天扎手指测血糖而烦恼吗?还在为血糖波动大而担忧吗?近日,东田卫生院引进动态血糖监测技术,结合智能营养干预服务,让“糖友”们无需扎手指采血,便能轻松掌握血糖变化,精准控糖更安心!

首位体验者范阿姨患糖尿病多年,近期血糖很不稳定,根据东田镇卫生院医生建议,她需要加强监测血糖以指导治疗调整。但是,范阿姨抵触传统的扎手指方式,得知该院开展动态血糖监测服务后,她第一时间预约体验。

“动态血糖仪真是太方便了!”范阿姨兴奋地表示,不用扎手指,还能连续14天监测血糖,“我可以更清楚地了解自己的血糖变化,医生也能根据数据调整我的用药方案,真是太棒了!”

据悉,动态血糖监测是一种先进的血糖监测技术,通过在糖尿病患者上臂佩戴一个小小的传感器,即可实现14天、24小时连续血糖监测。传感器每5分钟自动记录一次血糖值,并通过无线传输技术,将数据实时传输至手机APP和医院护士站,方便患者和医护人员随时查看血糖变化。

糖尿病医学营养治疗是糖尿病管理的重要环节,为此,东田卫生院专家组推出智能时代医学营养干预服务,通过智能化数据干预,结合患者血糖谱和基础数据,利用模型分析并制定个性化食谱,为糖尿病患者提供个性化、科学化的饮食方案,帮助患者实现精准控糖。

心梗老人重获新生

锦旗飘扬彰显医术

本报讯 (记者 黄伟励 通讯员 黄淑婷) 近日,家住南安的陈阿婆在家人的陪同下,前往泉州滨海医院内科病房,将一面写有“及时施救,挽回生命”的锦旗送到医护人员手里,以表感激之情。

“我胸口像压着大石头……”去年11月,75岁的陈阿婆刚搀扶老伴走进泉州滨海医院诊室,突然抓住胸口的衣襟坐在候诊椅上。

原来,自2021年起,陈阿婆常在深夜被心前区闷痛惊醒。巴掌大的疼痛区域像定时闹钟,总在凌晨发作。每次含服救心丸稍缓,她便继续操持家务,把疼痛当作“老年人的通病”。直到这次因情绪激动,陈阿婆出现持续1小时压榨性胸痛,并向左肩放射。

造影结果让医生倒吸冷气——急性心梗!三支冠状动脉严重狭窄,最危险处堵了90%。就像年久失修的水管,随时可能彻底“罢工”。

导管室内,心内科主任医师范长青在3mm的血管里展开精妙操作。当导丝穿越回旋支分叉处90%狭窄病变时,所有人都屏住呼吸——这是最危险的“定时炸弹”。最终支架成功植入,血流瞬间恢复畅通。



本报记者 黄伟励 通讯员 黄秀美

今年的3月24日是第30个“世界防治结核病日”,宣传主题是“全面行动 全力投入 全民参与 终结结核”。结核病是我国重点控制的重大传染病之一,学校又是重中之重。学校一旦发生结核病,很容易造成校园内的传播流行。南安市疾控中心的专家表示,学校结核病的发生和流行不仅给学生身心健康造成危害,还会

耽误学生的学业、扰乱学校的正常教学秩序。因此,广大师生需特别警惕学校结核病。

传染性肺结核患者咳嗽、打喷